

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

سورۃ المرسلات

وَالْمُرْسَلَاتِ عُرْفًا ۝ فَالْحَصِفَاتِ غُصْفًا ۝ وَالنُّشْرَاتِ نَشْرًا ۝
 فَالْفُرْقَاتِ فُرْقًا ۝ قَالْمَلْقَاتِ ذِكْرًا ۝ عِذْرًا اَوْ نَذْرًا ۝ اِنَّمَا
 تُوعَدُونَ لَوَاقِعَ ۝ نِازِ النَّجْمِ طُمَسَتْ ۝ وَاِذَا السَّمَاءُ فُرْجَتْ ۝ وَاِذَا
 الْجِبَالُ بُسُفَتْ ۝ وَاِذَا الرُّسُلُ اُحْتَسَتْ ۝ لِاَيِّ يَوْمٍ اُجِلَتْ ۝ لِيَوْمِ الْفُضْلِ ۝
 وَمَا اَذْرَاكَ مَا يَوْمَ الْفُضْلِ ۝ وَيَلَّيْ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ اَلَمْ نُضَلِكْ
 الْاَوَّلِينَ ۝ ثُمَّ نَتَّبِعُهُمُ الْاٰخِرِينَ ۝ كَذٰلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِينَ ۝
 وَيَلَّيْ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ اَلَمْ نَخْلُقَكُمْ مِنْ مَّاءٍ مَّهِينٍ ۝ فَجَعَلْنٰهُ
 فِي قَرَارٍ مَّكِينٍ ۝ اِلٰى قَدَرٍ مَّخْلُومٍ ۝ فَقَدَرْنَا فَنِعْمَ الْقَدِرُونَ ۝ وَيَلَّيْ
 يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ اَلَمْ نَجْعَلِ الْاَرْضَ كِنْفًا ۝ اَحْيَاءً وَاَمْوَاتًا ۝ وَ
 جَعَلْنَا فِيْهَا رِوَاسِيَ شَاهِقَاتٍ ۝ وَاسْقَيْنٰكُمْ مَّاءً فُرَاتًا ۝ وَيَلَّيْ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝
 اللهُ کے نام سے شروع ہوئی ہے اس کی تائید ہے اور ہم دالہ ہے

سورہ مرسلات کی یہ اس میں بجا اس آیتیں اور دور کو مع ہیں

قسم ان کی جو بھی جائیں تمام اور پھر زور سے جو نکالنے والیاں پھر بجا کر امانت والیاں
 معوض کو خاص کو خبر اور والیاں پھر ان کی قسم جو ذکر کا انسا کرتی ہیں حجت تمام کرنے یا ڈرانے کو
 بیشک جس بات کا تم وعدہ دیتے جاتے ہو پھر عیب مارے جو کر دے جائیں اور حجت کیان ہی اچھے نہیں
 اور جب یہاں غناہ کر کے اڑا دیے جائیں اور جب یہ سوچوں کا وقت آئے کہ دن کے ٹھہرانے کے لئے
 روزہ منید کے لئے اور تو کیا جا وہ روز منید کیا ہے جسٹلہ نے اور اس دن خرابی کیا ہم نے اتوں
 کو ملے کہ فرمایا پھر محبتوں کو ان کے بھی نہیں تھے پھر ان کے ساتھ ہم ایسا ہی کرتے ہیں اس دن
 جسٹلہ نے اور اس کی خرابی کیا ہم نے نہیں ایک بے قدر یا ان سے میدان فرمایا پھر اسے ایک محفوظ
 حد میں رکھا اور اسے اندازہ کیا پھر ہم نے اندازہ فرمایا تو ہم کیا ہی اچھے تار اور اس جسٹلہ نے
 اور اس کی خرابی کیا ہم نے زمین کو جمع کرنے والی نہ کیا پھر اسے زندوں اور مردوں کی

اور ہم نے اس میں اور بھی اور بھی ننگر اور الہام میں نہیں ہے جسٹلہ کے ساتھ بالکل باطل ہے اور اس دن جسٹلہ نے اور اس کی خرابی

۱۔ (ان ہواؤں کی) قسم جو بے در پے بھیجی جاتی ہیں۔ یا ان کے مراد فرشتے ہیں جنہیں بے در پے بھیجا جاتا ہے یا اللہ سے مراد ہوا نہیں ہے جو بندہ پہنچتی ہیں۔ (ابن جریر)
 ۲۔ پھر ان کی جو مندر و تیر ہیں۔ "اس سے مراد ہوا نہیں ہے (حضرت علیؑ، ابن مسعود)

۳۔ "اور ان کی قسم جو بادلوں کو لعلہ نے والی ہے" لعلہ شہادت ہے مراد ماہر شہادت ہے یا وہ ہوا نہیں مراد ہے جو شہادت الہی کے مطابق بادلوں کو آسمان کی حرکت میں لیتا رہتی ہے۔

۴۔ "عمر ان کی جو بادلوں کو بارہ بارہ کرتے والی ہے" ان سے مراد فرشتے ہیں۔ اور اس میں کوئی اختلاف نہیں کیوں کہ فرشتے اللہ تعالیٰ کے احکام کے بغیر ہر وقت اپنے اثرات سے جن سے حق و باطل بدایت و ملامت اور صلہ و جوارح کے درمیان امتیاز کرتا ہے

۵۔ "عمر ان کی قسم جو ذکر کا ادعا کرتے والی ہیں" فرشتے: اور یہ فرشتے پیغمبروں تک وحی پہنچاتے ہیں۔

۶۔ "تا کہ تجھ تمام پر جانے" اور کس کا کوئی عذر بیان نہ باقی رہے اور اگر وہ مخالفت کریں تو انہیں بہ وقت خبردار کیا جائے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۷۔ "مکلام الہی کا پہنچانا یا اس لئے ہے کہ وقت باہر سے اس کے وہ کہے کہ یہ کام میں نے اللہ کے فرمودہ کے موافق کیا اور یہ کام اس کے فرمانے سے جھوٹا دیا بہر حال اس کے عذر اور منہ اور دستاویز ہے۔ یہ عذر ہونا اس مکلام الہی کی بابت ہے جو متضمن ادا اور و نواہی یا اعتقادات ہر جیہ کہ ذات و صفات معنوی اور تمام کی نسبت

یہی ہو سکتا ہے کہ حق و حکمایات میں تعدد میں کے سوا عبرت و نتائج حاصل کرنے کا بھی موقع دیا جاتا ہے

اور "تذرا" اور شقی ازل ہے تو اس مکلام الہی میں حصہ ڈرانے کے لئے سنا جاتا ہے۔ (تفسیر حقانی)

۸۔ "جب چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے وہ یقیناً پرنے والا ہے" قسموں سے مراد، قسمیں علیہ کی اہمیت سے سن پر واضح کرتا اور ان کی صداقت کو ظاہر کرنا ہوتا ہے قسم علیہ (یا جو قسم) یہ ہے کہ

تم سے قیامت کا جو وعدہ کیا جاتا ہے وہ یقیناً واقع پرنے والا ہے یعنی اس میں شک کرنے کی کوئی

بات نہیں بلکہ اس کے لئے تیاروں کی ضرورت ہے۔

۹۔ "پس جب ستارے پے نور کردیے جائیں گے" یعنی جب ستاروں کی روشنی ختم بلکہ ان کا نشانہ

۱۰۔ "اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیے جائیں گے" یعنی انہیں زمین سے اکھٹے کر دینا

۱۱۔ "اور جب آسمان ٹوڑ دیا جائے گا"

۱۲۔ "اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیے جائیں گے" یعنی انہیں زمین سے اکھٹے کر دینا

۱۳۔ "اور جب آسمان ٹوڑ دیا جائے گا"

۱۴۔ "اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیے جائیں گے" یعنی انہیں زمین سے اکھٹے کر دینا

۱۵۔ "اور جب آسمان ٹوڑ دیا جائے گا"

۱۶۔ "اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیے جائیں گے" یعنی انہیں زمین سے اکھٹے کر دینا

۱۷۔ "اور جب آسمان ٹوڑ دیا جائے گا"

۱۸۔ "اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیے جائیں گے" یعنی انہیں زمین سے اکھٹے کر دینا

۱۲۔ کس دن کے لئے ان سب کو مقرر کیا گیا؟ یہ استفہام تعظیم اور تعجب کے لئے ہے یعنی کیسے عظیم دن کے لئے
حبیب کی شدت اور ہر نسا کی رڑوں کے لئے سخت تعجب انگیز ہو گی۔ ان سنجیدہوں کو حج پر کا وقت دیا گیا ہے۔

۱۳۔ فصل کے دن کے لئے یعنی جس دن لوگوں کو دریا صید کیا گیا ہے۔ اس کو کتب اور کوئی اور دن دیا گیا ہے۔ (ی ص)

۱۴۔ رزق نہیں کیا ہے کہ فصل کے دن کیا ہے
۱۵۔ اس دن فصل کے دنوں کے خلاف ہے

۱۶۔ کیا حج نے اپنے بچوں کو بدل نہیں کر دیا۔ کیا ہم بچے رڑوں کو عذاب اور موت سے بدل نہیں کر چکے۔

۱۷۔ میرا ان بچوں کو کھانے کے لئے بھیج دیا ہے۔ اور بچوں کو بھی عذاب اور موت کے ذریعہ انہوں سے
کے ساتھ ساتھ کر دیا ہے۔

۱۸۔ ہم کتنے ماردوں کے ساتھ ایسا ہی کرتے ہیں۔ آپ کی قوم جو شرک ہے ہم ان کے ساتھ ایسا ہی کرتے ہیں۔

۱۹۔ اس دن فصل کے دنوں کے خلاف ہے۔ تیسرے دن ان فصل کے دنوں کو سخت عذاب ہوتا ہے۔ (تفسیر ابن عباس)

۲۰۔ (لوگوں) کیا ہم نے تم کو ایک بے حقیقت یا بی (دعا) سے نہیں بنا دیا۔ (دعویٰ)

۲۱۔ قابل استعراہ گڑھا یعنی رحم۔ فَجَعَلْنَاهُ مِنْ فِتْنَةٍ ہے تعقیباً نہیں ہے "یعنی جملہ سائنس کی
تفسیر اور تشریح اس جملہ میں ہے اب نہیں ہے کہ مغل تخلیق کے بعد رحم میں استعراہ لفظ پہلے پھر تخلیق

آگے کو تعقیب کے لئے کیا جائے کہ دونوں جملوں کی ترتیب دیکھو اس پر ہی یعنی استعراہ لفظ پہلے پھر تخلیق

۲۲۔ ہم نے اس کو رحم میں رکھا اتنے وقت تک جس کا مدد عموماً معلوم ہے کم سے کم چھ مہینے اور

زیادہ سے زیادہ دو سال۔ یا اللہ کو معلوم ہے

۲۳۔ ہم نے ماں کے پیٹ میں اپنی کا وقت، پیدائش کا، پیدائش کے بعد، اعمال زندگی، موت زندگی

اور رزق کا اور آخرت میں نیک نجات اور بد نصیب ہونے کا ایک روزہ مقرر کر دیا ہے۔ ہم اس کو

سبت کرنے، نیت کرنے اور دوبارہ پیدائش پر قادر ہیں یعنی ہر چیز پر ہم اچھے قادر ہیں۔

۲۴۔ ہمارا قدرت کی تکذیب کرنے والوں کے لئے یعنی کافروں کے لئے وحیل ہے یا ہمارا تہہ بہ کافرانہ

کرنے والوں کے لئے وحیل ہے

۲۵۔ کیا ہم نے نہیں بنایا زمین کو سمیٹنے والی۔ کائنات کائنات کی جمع ہے جس کے حصے پورا کرنا ہیں۔

زمین کو کائنات قرار دینا زمین کے ٹکڑوں کے لحاظ سے ہر ماں یعنی زمین کے قطعات کائنات ہیں

۲۶۔ زمین جمع رکھی ہے اور سمیٹتی ہے کچھ ٹکڑوں کو اپنی سطح پر جو اپنے ٹکڑوں میں درمیانوں میں ہوتے ہیں

(تفسیر منظم)

اور کچھ اردوں کو اپنے اندر - سمیٹ رکھی ہے۔

لغوی اشارے ۝ المرسلات : برائیاں جو بے چلہائی جاتی ہیں۔ ملائکہ ۝ عزماً : سبکی، احسان

نیشن لے بے ۝ عَصْفًا : آندھی ۝ نَشْرًا : کھیندنا ۝ خَارِقَات : قرآن مجید کی آیات جو حق

کو باطل سے جدا کرتی ہیں، فرشتے ۝ قُرْعًا : الٹ الٹ کر دنیا ۝ الْمُلْقِيَات : پیش کرنے والے ۝

عُدْرًا : عذر، الزام کر دینا ۝ نُذْرًا : ڈرانا ۝ وَاِقْبَحَ : برے والا ۝ اَنْزَلَ وَاللَّهُ طَمَسَتْ :

سناٹا تھا، سناٹے ۝ فَرِحَتْ : آسمان میاں رہا جا ہے ۝ نَفْسَتْ : ریزہ ریزہ کر کے بکھرا دے

جائیں گے ۝ اُقْسِطَتْ : اس کا دست تتر، کیا تھا ۝ اُجِلَّتْ : دیر کا تھا ۝ فَضْلٌ : حق و

باطل کی تمیز ۝ مِيْحَتَيْنِ : حقیر ۝ يَكْتُمِينَ : غرت کرتے والا ۝ قُدْرٍ : اللہ کا حکم، اندازہ ۝

رِغَابًا : کھیننے کا جہ ۝ شَيْخِيَّتٍ : ادنیٰ بلندی ۝ خُرَاتًا : آبِ شَرِيس ۝ (لغات القرآن)

تفسیری خلاصہ ۝ نبدہ بیمار بر تو مولیٰ تان اپنے فضل سے اسے یاد کرتا ہے تاکہ گناہ عاف کرے

(دن بھاریٹ) ۝ سب تماموں نے مانتی اور کڈرت رہے گا ۝ محمد نے دلوں کا قیامت کا علم فرمایا ہے

۝ تصدیق، اقرار اور عمل صالح یہ تین امور ایمان سے مستعد ہیں ۝ دینِ مگذبین کے واسطے ۝

انْطَلِقُوا إِلَى مَا كُنْتُمْ بِهِ تُكَذِّبُونَ ۝ انْطَلِقُوا إِلَى ظِلِّ ذِي ثَلَاثِ شُعَبٍ ۝
 لَا ظِلِّيلٍ وَلَا يُغْنِي مِنَ الْهَيْبِ ۝ إِنَّمَا تَرْمِي بِشَرِّ كَالْقَصْرِ ۝ كَأَنَّهُ جِمْلَتٌ صُفْرٌ ۝
 وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ هَذَا يَوْمٌ لَا يَنْطَلِقُونَ ۝ وَلَا يُؤْذَنُ لَهُمْ فَيَعْتَذِرُونَ
 وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ هَذَا يَوْمُ الْفُضْلِ ۝ جَمَعْنَاكُمْ وَالْأَوْلِيْنَ ۝
 فَإِنْ كَانَ لَكُمْ كَيْدٌ فَكِيدُوا ۝ وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ إِنَّ الْمُتَّقِينَ
 فِي ظِلِّينَ وَمِنْهُنَّ ۝ وَفَوَاكِهَ مِمَّا يَشْتَهُونَ ۝ كُلُوا وَاشْرَبُوا وَغْنَيْنًا ۝ إِنَّمَا
 كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ إِنَّا كَذَّبْنَا نَجْمَ الْفَجْرِ الْمُحْسِنِينَ ۝ وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝
 كُلُوا وَتَمَتَّحُوا قَلِيلًا ۝ إِن كُمْ تُحْجَرُونَ ۝ وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ وَإِذَا
 قِيلَ لَهُمْ اذْكَرُوا لَأَذْكَرُنَّ ۝ وَيْلٌ لِّيَوْمِئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ فَبِأَيِّ
 حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ ۝

چلو اس کی طرف جس کو تم جھبلا بنا کرتے تھے ۝ چلو اس سے اس کی طرف جو تین شاخوں والا ہے ۝
 نہ وہ سایہ دار ہے نہ وہ بجایا ہے آگ کی سی ہے ۝ وہ جہنم جینیک ایسی برگی بڑے بڑے
 انگارے جیسے محل ۝ گویا وہ دریاؤں کے اونٹ ہیں ۝ سبھی برقی اس دن جھبلائے گا
 کے لئے ۝ یہ وہ دن ہے جس میں نہ وہ بول سکیں گے ۝ اور نہ انہیں اجازت ملے گی کہ وہ کچھ
 عذر پیش کریں ۝ سبھی برقی اس روز جھبلائے گا اور اس کے لئے ۝ یہ فیصلے کا دن ہے - ہم نے تمہیں
 وہ آفتوں کو جمع کر دیا ہے ۝ پس اگر تمہارے پاس کوئی چال ہے تو میرے خلاف استعمال کرو ۝
 سبھی برقی اس روز جھبلائے گا اور اس کے لئے ۝ ہے شک پر میرے پاس جو سبھی اور چیتوں میں
 ہیں تھے ۝ اور جھیلوں میں ہیں تھے جن کو وہ پسند کریں گے ۝ مڑے سے کھا دے پیراں اعمال
 کے صلہ میں جو تم کیا کرتے تھے ۝ ہم جو نہیں صلہ دیا کرتے ہیں نیکیوں کا اور کو ۝ سبھی برقی اس روز
 جھبلائے گا اور اس کے لئے ۝ اب کھا لو اور عیش کرو تو فوراً اس وقت ہے شک تم جو ہم پر ۝ سبھی
 برقی جھبلائے گا اور اس کے لئے ۝ کیا جاتا ہے کہ اپنے آپ کے سامنے جھکو تو نہیں جھکتے ۝ سبھی
 برقی اس روز جھبلائے گا اور اس کے لئے ۝ آؤ کس بات پر وہ اس کے لئے بہ ایمان لائیں گے ۝

(پا ۲۹۵/۱۳/۲۰۱۳ء تک ۵۰:۶۹:۵۰)

۲۹۔ "چلو اس کی طرف" یعنی اس عذاب کی طرف " جسے جہنم سے لے کر

۳۰۔ "چلو اس دھوئیں کی طرف جس کا تین شہین" اس سے جہنم کا دھواں اڑا رہا ہے اور پھر کر تین شہین پر جا رہا ہے۔ ایک کفار کے سروں پر ایک ان کے دائیں اور ایک ان کے بائیں اور حساب سے مانع ہونے تک اللہ تعالیٰ اس دھوئیں میں رہنے کا حکم کرتا ہے جبکہ اللہ تعالیٰ کے محبوب بندے اس کے عرش کے سایہ میں ہوں گے اس کے لیے جہنم کے دھوئیں کی حالت بیان فرمایا جا رہی ہے کہ وہ اب ہے

۳۱۔ "نہ سائے دے" جس سے اس دن کی گرمی سے کچھ امن پائیں " نہ لپٹے سے بچاے" "آگ" سے

۳۲۔ "بے شک دہڑے جیتا رہا اور آتی ہے" "آئی آئی ہے"

۳۳۔ "جیسے اونچے محل کو بارہ زرد زلف کے اونٹ ہیں۔"

۳۴۔ اس دن جہنم کے دائروں کی فراہی ہے

۳۵۔ "یہ دن ہے کہ وہ نہ بول سکیں گے" " نہ کوئی ایسی صحبت پیش کر سکیں گے جو اللہ تعالیٰ سے کام دے " اور

قیامت بہت سے موقع ہوں گے اللہ تعالیٰ سے حکام کریں گے اللہ تعالیٰ سے کچھ بول نہ سکیں گے (بقول حضرت ابن عباسؓ)

۳۶۔ "اور نہ اللہ تعالیٰ اجازت دے کہ عذر کریں" "درحقیقت ان کے پاس کوئی عذر نہیں ہوگا کیوں کہ

دنیا میں صحبتیں تمام کر دیں اور آفرین کے لئے کوئی عذر باقی نہیں رکھیں" "اللہ تعالیٰ بہ خیال

ناسد آئے گا کہ کچھ بیانیہ بیانیہ چیزیں کرنی کی اجازت نہ ہوگی۔ حضرت خدیجہؓ نے فرمایا کہ

اس کو عذر دیا گیا ہے جس نے نعمت دینے والے سے روگردانی کی اس کی نعمتوں کو جہنم یا اس اجازت کی ناپاکی

۳۷۔ اس دن جہنم کے دائروں کی فراہی ہے

۳۸۔ "یہ ہے ضعیف کا دن ہم نے تمہیں جمع کیا" "اسے میرے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تلمذ کرنے

"اور سب آدمیوں کو" جو ہم سے پہلے انبیاء کی تلمذ کرتے تھے تمہارا ان کا سب کا حساب کیا

جائے گا۔ "اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ سے سب کو عذاب کیا جائے گا" اور کسی طرح اپنے آپ کو عذاب سے بچا سکو

وہ "اب اتر تمہارا کوئی دادوں پر تو محمدؐ پر عمل ہو" اور بچا سکو یہ اس درجہ کی توبہ ہے کہ یہ تو وہ یقیناً جانتے ہیں گئے کہ نہ آج کوئی نیک

چل سکتا ہے کہ نہ کوئی حیلہ کام دے سکتا ہے۔

۳۹۔ اس دن جہنم کے دائروں کی فراہی ہے۔

۱۱۔ جو شرک اور خاص سے آئینے آپ کو بچاتے ہیں وہ درجات کے مختلف ہونے کے اعتبار سے لگنے درختوں کے سارے میں ہوتے۔ "فی ظلال" یہ لگنے درختوں سے کئی یہ کہیں کہ اس وقت کوئی سورج نہیں پڑتا کہ سایہ کا تصور کیا جائے اور زمین ایسے حشر کے پاس ہونے میں کا پانی جاری ہوتا جو خراب ہوتا اور ان سے دودھ جاری ہوتا جس کا ذائقہ نہ بدلتے گا اور ایسی شہ آب جاری ہوتی جو پیئے داروں کے لئے لذت کا باعث ہوتی اور ان سے صاف شہہ جاری ہوتا

۱۲۔ اور ایسے بچوں میں ہوتے جو لذت بخش ہوتے۔ اس میں اس امر کا سنجور دلا یا گیا ہے کہ حبت میں لگائے وہ پیئے کی چیزیں خواہش کے مطابق ہوں گی جبکہ دنیا کا معاملہ مختلف ہے ان میں سب رتوں کے لئے نرا ایک جیسا ہے۔

۱۳۔ یہ جزا میں سے ہے کہ تمہارا دل بختہ اعمسا د رکھنا تمہارا تم نے طاعت بجالانے میں ساری صلاحیتیں صرف کیں۔ گویا یہ ایک قدرہ برمال کا جواب ہے۔ سائل جب حصہ داروں کے انجام کا حال کو سن لیا ہے تو جو حصہ دار تھے نہیں ان کے حال کے بارے میں سوال کرتا ہے۔

۱۴۔ محسنین سے برار تفتین ہیں۔ اس میں رتوں کو احسان پر برا لگھنے کہا گیا ہے۔ اے دوڑا احسان سے کام لو اللہ تعالیٰ تمہیں جزا دے گا جس طرح ہم نے ذکر کیا ہے احسان کا خاص معنی یہ ہے کہ تو اپنے رب کی عبادت کرے تو یا تو اسے دیکھ رہا ہے، اگر تو اسے نہ دیکھ سکے تو وہ تجھے دیکھ رہا ہے "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبیر بن اسیر کے سوال کے جواب میں یہی ارشاد فرمایا تھا۔ (صحیحین ابواب صلوٰۃ علم)

۱۵۔ جو حبت کا انکار کرتے تھے انہیں حبت کی نعمتوں سے محروم رکھا جائے گا۔ یہی ان کی بدگفتگی ہے۔ جب تک دنیا میں ہو اس وقت تک کھائی ہو میری نعمتیں تم سے شتعلع ہو جائیں گی۔

۱۷۔ جب انہوں نے تمہارے لئے لطف کا عوض اپنے آپ کو عذاب پر پیش کیا تو اس چیز سے ان کی بدگفتگی ہے۔ اور جب انہیں نماز کی دعوت دی جائے تو وہ نماز نہیں پڑھتے یا (مکذبین) ان رتوں کے لئے بدگفتگی ہے جنہوں نے حصہ دار یا اور جب انہیں نماز کے لئے بلایا تو انہوں نے نماز نہ پڑھی۔

۲۹ - ۳ امر و نہی کا انکار کرتے تھے ان کے کلمہ کلمہ ہے

۵۰ - قرآن کے نبی گس پر ایمان لائے؟ بسنی جب وہ قرآن پر ایمان نہیں لکھتے آدھ گسی

دیں پر ایمان نہ لائے۔ قرآن انعم و رحمت کے اعتبار سے اعجاز کی گئی وجوہ پر مشتمل ہے

نیز اس میں واضح اور روشن دلائل پائے جاتے ہیں (تفسیر مظہر)

لَوَى اَشَارَةٌ ۞ اِنطَلِقُوا : وہ چلے ۞ شَعَبٌ : میانگین ۞ شَحِيسٌ : سائے پر چھائیں ۞

طَبِيسٌ : ٹھنڈا سائے ۞ كَهَبٌ : آگ بھڑکنا ۞ الْقَصْرِ : چھوٹا مکان ۞ جَمَلَةٌ : اونٹ ۞

صَفْرٌ : زرد ۞ يَنْطَلِقُ : نہیں چلتے ہے ۞ كَيْدٌ : تدبیر، مکر ۞ يَشْتَهُونَ : وہ چاہتے تھے ۞

هَيْئًا : خوش مزہ ۞ (لغات قرآن)

تفسیر خلاصہ ۞ نیابت میں اہل ایمان پر عرش کا سایہ برتا ۞ جب فتنہ آتا ہے تر عین باہر نکل جاتا ہے ۞

دنیا میں سایہ دھوپ سے بچاتا ہے ۞ نیابت میں ارنے والی چیزیں ہیں برائیاں اور نچے محل کی طرح برتی ۞

مکر و حیلہ مفید آفرت میں کام نہ آتی ہے ۞ مکر و حیلہ سازوں میں نفع نہیں ۞ عمل صالح کی فراہم اللہ تعالیٰ

کے فضل و کرم سے ہے ۞ دنیا کی شاع کی طرح دنیا زمانے میں گھوڑا ہے ۞ حدیث شریف : اس دن میں حکم

و بعد ہی نہیں جس میں رکوع و سجود نہیں ۞ رکوع عبادت نماز ہے ۞ دن میں پانچ بار سجدہ میں حاضر ہوں

اور ادائیگی نماز کی دعوت دیا جاتی ہے اذان کے فوری ۞